

Информация о социально-экономическом развитии Тюменцевского района в 2023 году.

(официальное наименование городского округа (муниципального района)

Промышленное производство

По итогам 2023 года в Тюменцевском районе наблюдается снижение объемов отгруженной промышленной продукции. В действующих ценах объем отгруженной промышленной продукции (по крупным и средним организациям) составил 402,6 млн. рублей, индекс промышленного производства к соответствующему периоду прошлого года (в сопоставимых ценах) составил 87 процентов. Снижение произошло в производстве пищевых продуктов: муки на 50 %, круп на 70%, пиломатериалов хвойных пород на 29 %, сыров на 54%. Предприятия, которые допустили снижение производства- ОАО «Тюменцевский МСЗ», ТОСП ООО «Кипринский МСЗ», ТОСП ООО «Каменский ЛДК». Наибольшие темпы роста производства в 2023 году, в сравнении с показателями 2022 года, достигнуты на предприятиях, осуществляющих выпуск: мяса, хлеба и хлебобулочных изделий, белья постельного и кормов растительных.

Сельскохозяйственное производство

Аграрная отрасль является определяющей в экономике нашего района, она обеспечивает занятость сельского населения, наполняемость местного и районного бюджета и напрямую определяет жизнь наших поселений. На сегодняшний день сельскохозяйственной деятельностью занимаются 23 предприятия, из них 10 юридических лиц и 13 крестьянско-фермерских хозяйств. В общей сложности в АПК района занято около 22% населения, работающего в секторе экономике района. Основная специализация хозяйств района: производство растениеводческой продукции, в основном зерновых и технических культур, а также мясомолочное скотоводство. Выращен и собран хороший урожай зерновых и зернобобовых культур с площади 61 тысяча гектар валовой сбор зерна, в весе после доработки составил более 106 тысячи тонн при урожайности 17,5 центнеров с гектара. В текущем году основанная культура яровая пшеница выращивалась на площади 39 тысяч гектар, при урожайности в 17,8 ц/га валовой сбор составил 69 тысяч тонн. Ежегодные крупные финансовые вложения и современный комплексный подход к средствам защиты растений от сорняков, от вредителей и болезней, а также увеличения применения различных видов удобрений и подкормок. В 2023 году современной высокопроизводительной сельскохозяйственной техники приобретено более 45 единиц, из них 19 тракторов, 16 зерноуборочных комбайнов, 8 грузовых автомобилей, 1 посевных комплекса и самоходные опрыскиватели. Техники приобретено на сумму 1 миллиард 33 миллиона рублей что в три раза больше предыдущего года. Наибольший объем техники приобретен в ООО КХ «Зайцев» на сумму 791 миллион рублей. Ежегодно увеличивается и объем применения химических средств в производстве. Неизбежно увеличивается и объем средств направляемых на приобретения пестицидов и минеральных удобрений, так в 2023 году на приобретения средств

защиты растений хозяйствами потрачено 512 миллионов рублей. Увеличился объем применения и минеральных удобрений. Хозяйствами АПК произведено валовой продукции на сумму 3 миллиарда 793 миллиона рублей. В структуре валовой продукции на долю растениеводства приходится 96 % от объема произведенной продукции, на долю животноводства 4%. Продукции растениеводства в текущем году реализовано на сумму 3 миллиарда 896 миллионов рублей, прибыль по растениеводческой отрасли осталась на уровне 2022 года и составила 1 миллиард 45 миллионов рублей. Дополнительно, сегодня не реализованной продукции на остатках 203 тысячи тонн, что на 12% больше уровня прошлого года. В 2023 году в производство продукции сельхозтоваропроизводителями произведено затрат на сумму 3 миллиарда 433 млн.руб. На 8 % увеличился объем привлекаемых средств в производство через кредиты и займы данный объем средств составил 1 миллиард 849 млн.руб. Дебиторская задолженность увеличилась на 26% составив 229 миллионов рублей. Кредиторская задолженность увеличилась в 2 раза, составив 822 миллиона рублей. По итогам финансового года АПК района закончили год с прибылью, общая прибыль составила 895,8 миллионов рублей, прибыль снизилась на 19% к уровню предыдущего года. Наибольшую прибыль по результатам финансово хозяйственной деятельности получили в ООО КХ «Зайцев» и ООО «Агросоюз», ООО «Карповское» СПК «Коопхоз Агро». Два предприятия закончили финансовый год с убытками, это СПК «Колхоз Юдихинский» и ООО «Алтайский конный завод». Налоговая нагрузка по сравнению с 2022 увеличилась на 21%. По итогам финансового года сельхозтоваропроизводителями района начислено к уплате всех видов налогов 116,2 млн.руб. Самую высокую налоговую нагрузку как всегда несут крупные предприятия. Так всех видов налогов за 2023 год начислено ООО «АПО «Казачья станица» 35,8 млн.руб., ООО КФХ Зайцев А.И более 33млн.руб., СПК им Свердлова 12 млн.руб., ООО «Карповское» 6,5 млн.руб., СПК Коопхоз Агро 6,4 ООО «Агросоюз» 3,4 млн.руб., СПК «Колхоз Юдихинский» 4,4 млн.руб., среди индивидуальных предпринимателей наибольший объем налогов начислен КФХ Базаров Е.А около 1,8 млн.руб. Среднесписочная численность работников занятых в агарной отрасли в текущем году не изменилась и составила 353 человека. Фонд заработной платы по отрасли составил 113,5 млн.руб. увеличившись на 9% Среднемесячная оплата труда составила 26840 рублей, заработка плата увеличилась к прошлому году на 11%. Наибольшая среднегодовая оплата труда выплачивается в СПК Коопхоз Агро 52,7 тыс. руб., ООО «АПО «Казачья станица» 43,9 тыс. руб., ООО «Карповское» 37,8 тыс.руб., Алтайский конный завод 32,5 тыс.руб., СПК им Свердлова 29,5 тыс.руб., В 2023 году сельхозтоваропроизводителями получено 102 миллиона 741 тысячу рублей субсидий, что на 78% больше предыдущего года. из них 87,4 млн.руб. на программы и мероприятия по развитию растениеводства, 1,8 млн.руб., на поддержку программ по развитию животноводства и 13,4 миллиона прочим видам государственной поддержки. За 2023 год валовой надой молока по коллективным хозяйствам составил 3578 тонн, сократившись на 4% к уровню предыдущего года. Средний убой на одну корову составил 3085 кг молока в год. Неплохих показателей по надою молока на фуражную корову добились животноводы СПК им. Свердлова надоившие 3530 кг. молока на 1 фуражную корову. Также стабильных показателей добился коллектив животноводов общества с ограниченной ответственностью крестьянское хозяйство «Зайцев», где среднесуточный убой на корову составил 3113 кг. молока. Данные два

предприятия в течение лета провели капитальный ремонт части животноводческих помещений. Общее сокращение поголовья крупного рогатого скота в сельхоз организациях за 2023 год составил 324 головы, что составляет 11%. В личных подсобных хозяйствах граждан сокращение поголовья КРС составило 1597 головы, что составило 37%. Большой вклад в производство сельскохозяйственной продукции вносит и личное подсобное хозяйство. За 2023 год в личных подсобных хозяйствах населения закуплено 2115,3 тонн молока и реализовано 1397 тонн мяса.

Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района

В 2023 году наш район занял первое место в Алтайском крае по вложениям в техническое перевооружение и шестое место по общему объему инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования на душу населения. На эти цели направлено 1 млрд. 33 млн. рублей. Темп роста составил к уровню прошлого года 193 %. Один миллиард рублей вложены в транспортные средства и прочие машины и оборудование, включая хозяйственный инвентарь, и другие объекты. На строительство сооружений израсходовано более 34 млн. рублей, на информационное, компьютерное и телекоммуникационное оборудование около 25 млн. рублей. За счёт бюджетов разных уровней освоено 85,4 млн. рублей. Определяя цели и задачи администрация Тюменцевского района разрабатывала план мероприятий по их осуществлению. Основным инструментом достижения целей и решения наиболее важных задач являются муниципальные программы. В 2023 году в районе действовали 19 муниципальных программ, которые охватывают практически все отрасли экономики и социальной сферы. Всего на реализацию муниципальных программ в 2023 году было направлено 348 миллионов рублей. Из них: средства федерального бюджета – 18,9 миллионов рублей, средства краевого бюджета – 227 миллионов рублей, средства муниципального бюджета составили 102,1 миллион рублей.

Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства

В рейтинге по показателям потребительского рынка в 2023 году район занимает 43 место по обороту платных услуг на душу населения (позиция района поднялась на 10 позиций), 39 место по обороту розничной торговли (позиция района поднялась на 4 позиции), 45 место по обороту общественного питания на душу населения. В стоимостном выражении оборот розничной торговли составил 419,5 млн. рублей, к уровню прошлого года 107,1%. Оборот общественного питания составил 3,8 млн. рублей, к уровню прошлого года 108,6%. Платные услуги населению составили 27,9 млн. рублей к уровню прошлого года 216,4% По состоянию на 01.01.2024 года в районе ведут свою деятельность 578 организаций малого, среднего предпринимательства и самозанятых. Из них 217 индивидуальных предпринимателей, 362 самозанятых, 8 малых и 2 средних предприятий. Число занятых в этом секторе экономики составляет 962 человека, уровень среднемесячной заработной платы составил 23616 рублей. Из общего количества работающих в районе 22,8 процентов заняты в малом и среднем бизнесе. 13,2 процентов доля вклада предпринимателей в

доходы консолидированного бюджета, что составило в 2023 году 17,1 млн.рублей. Предпринимателям района оказывается консультационная помощь через информационный консультационный центр. По итогам года оказано 124 консультации по вопросам предоставления отчётности, открытия собственного дела, маркировки товаров, разработки бизнес-планов и участие в торгах. Проведено для предпринимателей района мероприятие «День Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Алтайском крае». На данном мероприятии рассмотрены вопросы: делового климата в Алтайском крае, финансовая поддержка предпринимателей, взаимодействие с банками и защита прав и интересов предпринимателей. В 2023 году через управление социальной защиты населения по Тюменцевскому району государственной поддержкой воспользовались на открытие своего дела семь человек. Основные виды деятельности - это сельское хозяйство, грузоперевозки, лесозаготовки и общественное питание. 14 субъектов малого и среднего предпринимательства получили финансовую поддержку на приобретение техники на общую сумму 29,2 млн.рублей.

Ситуация на рынке труда

Одним из важнейших направлений политики по повышению качества жизни населения является обеспечение занятости населения и повышение доли эффективных рабочих мест. На 1 января 2024 года численность официально зарегистрированных безработных в районе составила 128 человек, численность трудоспособного населения в районе 5460 чел. В течение 2023 года в Тюменцевский центр занятости населения в поиске подходящей работы обратилось 407 жителей района из них трудоустроено 287 человек, а так же трудоустроена 81 подросток. За отчетный период в банк вакансий поступило 920 предложений. Напряженность на официальном рынке труда составляет 2,6 человек на одну вакансию. В организации общественных и временных работ с начала года приняло участие 25 человека, организация временного труда безработных граждан испытывающих трудности в поисках работы 15 чел. С целью развитие системы подготовки кадров для приоритетных секторов экономики" 21 безработных граждан, завершили профессиональное обучение и получили дополнительное профессиональное образование по направлению органов службы занятости, за счет средств федерального бюджета 2 чел предпенсионного возраста также прошли профессиональную переподготовку по программе «Демография» (50+). Для реализации программных мероприятий содействия занятости в целом за 2023 год центром занятости было направлено: Программа содействия занятости Алтайского края из средств краевого бюджета 2285 тыс. рублей - 19 человек. Активная политика, проводимая в районе по легализации скрытой занятости, позволила продолжить работу с работодателями в рамках социальной ответственности перед работниками. Легализованы трудовые отношения со 148 работниками, выполнение планового показателя составило 100% .В 2023 году было введено 77 новых рабочих мест при плановом показателе 75 рабочих мест. По итогам 2023 года среднемесячная заработная плата работников крупных и средних организаций района составила 33530 руб., темп роста 115 %.

Уровень жизни населения

В 2023 году по сравнению с предыдущим периодом среднедушевые денежные доходы жителей района возросли на 10,8%. Увеличение в основном произошло за счет повышения уровня заработной платы и социальных выплат. В рамках программы «Государственная поддержка многодетных семей» 211 многодетных семей, в которых 44 учащихся, получили дополнительную поддержку в виде единовременной денежной выплаты для подготовки к школе первоклассника из многодетной семьи и 398 ученика ежегодной денежной выплаты для подготовки к школе учащихся 2-11 классов на сумму 2 млн.320 тыс. рублей. 17 многодетных семей воспользовалась средствами регионального материнского (семейного) капитала на улучшение жилищных условий и на оплату образовательных услуг в объеме 785 тыс. рублей. С октября 2020 года предоставляется новая мера социальной поддержки детей из малообеспеченных и многодетных семей в виде ежегодной денежной выплаты на школьные нужды. Размер выплаты составляет 1000 рублей на каждого школьника, обучающегося в общеобразовательных организациях Алтайского края. За 2023 год выплачена 483 получателям на сумму 483 тысячи рублей. Ежемесячное пособие на ребенка в 2023 г. получили 656 получателя на сумму 4 млн.832 тыс.рублей. В отчетном году компенсация расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг(ЕДК) предоставлена 2040 получателям на общую сумму 14 млн 189 тыс. рублей. Предоставлены меры социальной поддержки в части оплаты жилищно-коммунальных услуг 458 педагогическим работникам образовательных учреждений, работающим и проживающим в сельской местности на 13 млн 903 тыс.руб.. ЕДВ сельским специалистам выплачено 210 получателям на общую сумму 2 млн 721 тыс. рублей. Почетное звание «Ветеран труда Алтайского края» и «Ветеранов труда» в 2023 году присвоено 37 гражданам. Ежемесячная денежная выплата отдельным категориям граждан (ветераны труда, реабилитированные, труженики тыла) выплачена 1829 получателям в размере 16млн 878 тыс. рублей. Управление социальной защиты населения по Тюменцевскому району в 2023 году заключили 71 социальных контрактов с малоимущими семьями, из них по направлениям: это 36 социальных контрактов на трудоустройство, 7 на открытие ИП, 18 к на развитие ЛПХ и 10 на иное направление. Сумма реализованных соцконтрактов за 2023 год составили 8 млн 57 тыс.рублей. В 2023 году 49 жителям Тюменцевского района предоставили единовременную материальную помощь в денежной форме малоимущим гражданам и гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации. Размер материальной помощи составил 121тыс 400 рублей. В течение года 6 жителям района осуществляли процедуру гемодиализа. Кроме того, за 2023 год 11 участникам СВО оказана материальная помощь в трудной жизненной ситуации, 8 семьям оказана материальная помощь на основании социального контракта, 7 гражданам оформлена ежемесячная компенсация расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг по категории Ветеран боевых действий. Все обязательства по предоставлению мер социальной поддержки перед гражданами в 2023 году исполнены своевременно и в полном объеме.

Состояние местных бюджетов

Консолидированный бюджет Тюменцевского района Алтайского края включает в себя районный бюджет и бюджеты четырнадцати сельских поселений района. Основной финансовый документ района о принятии, исполнении бюджета выносится на обсуждение общественности, проводятся публичные слушания. За 2023 год в консолидированный бюджет района поступило доходов 504,9 млн. рублей, или 105 % к уровню 2022 года, в том числе собственные доходы составили 129,7 млн. рублей при утвержденном плане 112,1 млн. руб., что составляет 116% и безвозмездные поступления в сумме 375,1 млн. руб. Удельный вес собственных доходов в сумме общих поступлений составил 26%, безвозмездные поступления - 74 %. Значительную долю поступлений за 2023 год составили: налог на доходы физических лиц, удельный вес которого в сумме собственных доходов составил 52%, или 67,0 млн. руб. налоги на имущество (земельный налог и налог на имущество физических лиц), в полном объеме поступающие в бюджеты сельских поселений, составили 10,4 млн. руб. Удельный вес данных налогов в отчетном году достиг 8% от собственных доходов. доходы от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности (аренда земли, аренда имущества), удельный вес которых в сумме собственных доходов составили 15%, или 19,9 млн. руб. По сравнению с 2022 годом поступления увеличилось на 3 млн. 807,1 тыс. рублей, что обусловлено своевременной оплатой арендаторами текущих платежей, а также по причине досрочного погашения арендных платежей сельхозтоваропроизводителями. Общий объем безвозмездных поступлений включает в себя дотации бюджетам муниципальных образований, полученные в полном объеме от утвержденных бюджетных ассигнований, в сумме 89,2 млн. руб., субсидии – 92,6 млн. руб., субвенции – 193,1 млн. руб., иные межбюджетные трансферты - 97,9 тыс. руб., и прочие безвозмездные поступления от негосударственных организаций и от денежных пожертвований, предоставляемых физическими лицами – 24,6 тыс. руб. Расходы консолидированного бюджета за 2023 год исполнены в сумме 474,4 млн. рублей или 95 % от утвержденного годового плана, кассовое исполнение бюджета по сравнению с 2022 годом возросли на 3 млн. руб. (от утвержденного годового плана 2022 года - 96 процентов). Расходы поселений в общем объеме расходов занимают 56,2 млн. руб. или 12% консолидированных расходов бюджета, из них за счет межбюджетных трансфертов, полученных из вышестоящих бюджетов – 41 млн. рублей. Наибольшую долю в общем объеме расходов бюджета составляют расходы на образование - 68% и расходы по обязательствам органов местного самоуправления - 17 %. В структуре денежных расходов значительную часть составляют заработка плата и уплата взносов по обязательному социальному страхованию – 70 % (330,4 млн. руб.) и коммунальные услуги, уголь - 7 % (34 млн. руб.). Утвержденный бюджет 2023 года сохранил свою социальную направленность. Продолжается предоставление: выплат ежемесячного денежного вознаграждения за классное руководство педагогическим работникам общеобразовательных организаций; обеспечение бесплатным горячим питанием обучающихся, получающих начальное общее образование; социальной поддержки населению по оплате коммунальных услуг, в том числе и за твердое топливо, и на приобретение жилья молодым семьям; выплат из средств местного бюджета за присмотр и уход за детьми, в части организаций питания, в муниципальных образовательных организациях,

осуществляющих образовательную деятельность по реализации образовательных программ дошкольного образования; льгот за присмотр и уход за детьми дошкольного образования и на питание детей в общеобразовательных организациях мобилизованных граждан из средств местного бюджета. Все запланированные обязательства Тюменцевского района в 2023 году были выполнены. Просроченная задолженность в бюджетных учреждений района отсутствует. Общий темп роста заработной платы работников бюджетной сферы в 2024 году, по сравнению с темпом роста заработной платы на 01.01.2023г. составил в среднем 22%, что позволяет сохранить сложившуюся градацию в оплате труда разных категорий работников, в соответствии с индексацией уровня минимального размера оплаты труда. В 2024 году за счет средств всех уровней бюджетов планируется: - реализация мероприятий по строительству, реконструкции, ремонту и капитальному ремонту объектов теплоснабжения, водоснабжения; - капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения; - проектирование газовых котельных в рамках мероприятий по газификации Алтайского края.

Жилищно-коммунальное хозяйство

Отрасль жилищно-коммунального хозяйства напрямую связана с повседневными интересами всех граждан и призвана обслуживать материально-бытовые потребности населения. На территории района предоставляют услуги ЖКХ 3 профильных предприятия и 2 непрофильных. Для качественного проведения отопительного сезона 2023-2024 гг во всех котельных района был произведен профилактический ремонт источников теплоснабжения и вспомогательного оборудования. Заключены муниципальные контракты на поставку 5 209 тонн угля с ООО «Алтайская топливная компания» на общую сумму 21 513 317 рублей. Предпринимаемые Администрацией меры позволили без срывов обеспечить теплом учреждения и население района. Для поддержания системы водоснабжения в рабочем состоянии в селе Сосновка был проведен капитальный ремонт водонапорной башни, а селе Березовка капитальный ремонт водозаборной скважины. Денежные средства выделены из федерального бюджета, на общую сумму 4 225,9 тыс. рублей. Хотелось бы отметить, что в 2023 году активно велись работы по благоустройству и содержанию в чистоте, как районного центра, так и территорий поселений.

Социальная сфера

Образование: В основу системы образования Тюменцевского района была положена системная работа, направленная на реализацию национального проекта «Образование». На территории муниципалитета реализовывалось 5 региональных проектов в сфере образования: «Современная школа», «Успех каждого ребенка», «Поддержка семей, имеющих детей», «Цифровая образовательная среда», «Учитель будущего». Также большое внимание уделялось реализации «10 инициатив Губернатора для развития образования Алтайского края». В 2023 году система образования Тюменцевского района – 9 юридических лиц (7 школ, 1 детский сад, 1 учреждение дополнительного образования), реализующих образовательные программы дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего и дополнительного образования. В 2023 году в Тюменцевском районе программу дошкольного образования реализовывал 1

детский сад в статусе юридического лица - это Тюменцевский детский сад «Родничок» и 6 общеобразовательных организаций, имеющих структурные подразделения дошкольного образования. В 2023 году на территории Тюменцевского района проживало 635 детей в возрасте от 0 до 7 лет. Услугами дошкольного образования был охвачен 381 воспитанник в возрасте от 1,5 до 7 лет, что составляло 60 % от общего количества детей в этом возрастном диапазоне, при этом 212 - это дети в возрасте от 1,5 до 3 лет. 13 детей-инвалидов и детей с ОВЗ получали услуги дошкольного образования. Для обеспечения равных возможностей детям в получении дошкольного образования в Тюменцевском детском саду «Родничок» функционировала группа компенсирующей направленности для 5 детей с ограниченными возможностями здоровья, проживающих в «Тюменцевском детском психоневрологическом интернате». С целью материальной поддержки воспитания и обучения детей, посещающих образовательные организации, реализующих образовательную программу дошкольного образования, родителям (законным представителям) выплачивались компенсации в размере, установленном нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации. В соответствии с Указом Губернатора Алтайского края от 28.10.2022 №167 «О дополнительной социальной поддержке семей граждан, призванных на военную службу» на уровне муниципалитета имелась нормативно-правовая база для семей военнослужащих, принимающих участие в специальной военной операции были установлены муниципальные льготы: внеочередное и первоочередное зачисление детей военнослужащих по достижении ими возраста полутора лет в дошкольные образовательные организации района, реализующие образовательную программу дошкольного образования; освобождение от платы за присмотр и уход за детьми, посещающими муниципальные образовательные организации, реализующие образовательную программу дошкольного образования, одним из родителей (законных представителей) которых является военнослужащий. В 2023 году в штате дошкольных образовательных организаций района были заняты 56 педагогов. Средняя заработная плата педагогических работников дошкольных образовательных учреждений Тюменцевского района в 2023 году составила – 30,154 тыс. рубля. На основании итогового отчёта в 2023 году удовлетворенность потребности населения в услугах дошкольного образования от 1,6 до 7 лет составляет 100%. Развитие системы общего образования осуществляется в условиях введения федеральных государственных образовательных стандартов. На 01.09.2023 года численность обучающихся составила 1403 ребёнка. В школах Тюменцевского района 112 обучающихся с ОВЗ и инвалидов. В форме семейного образования в 2023 году обучалось 3 человека, на дому - 24 ребенка. В Тюменцевской средней школе 11 воспитанников детского дома интерната, из них 8 детей-инвалидов. По итогам 2022-2023 учебного года общая успеваемость составила 94 %, качество - 40%. Одним из важных показателей нашей работы является получение документа об образовании выпускниками общеобразовательных организаций по итогам прохождения государственной итоговой аттестации. В 2022 – 2023 учебном году государственная итоговая аттестация проводилась в 1 пункте проведения экзамена, который находился в Тюменцевской средней школе. Общее количество выпускников 9 классов 140 человек. Для участия в ЕГЭ зарегистрировано 35 выпускников 11-х классов, 1 из них был не допущен, так как не получил зачет по итоговому сочинению. Сдавало ЕГЭ 34 выпускника. Уже не первый год выпускники 11-х классов показывают хорошие

результаты ЕГЭ по русскому языку. Самый высокий балл в районе по русскому языку и географии 100 баллов у выпускника МБОУ Тюменцевской СОШ, а самый низкий по химии (14,00). Задача повышения качества образования остается приоритетной. В рамках развития системы поддержки и выявления талантливых детей, стимулирования их достижений в различных областях интеллектуальной и творческой деятельности проводились школьный и муниципальный этапы всероссийской олимпиады школьников. Школьный этап всероссийской олимпиады школьников проводился в образовательных организациях по заданиям, разработанным региональными предметно-методическими комиссиями. Школьный и муниципальный этап проводился по 20 общеобразовательным предметам. Для участия в региональном этапе всероссийской олимпиады школьников направлены обучающиеся, набравшие наибольшее количество баллов на муниципальном этапе по русскому языку и биологии. Это учащиеся 11 класса МБОУ Тюменцевской СОШ. В Тюменцевском районе все общеобразовательные организации работают по 5-ти дневной учебной неделе. 1311 обучающихся занимались в первую смену, 92 человека во вторую смену. С 1 сентября 2023 года во всех школах Тюменцевского района введен профориентационный минимум для обучающихся 6-11 классов. Профминимум реализуется на одном из трех уровней. В школах Тюменцевского района реализовывается на основном уровне. В проекте «Образование» регионального проекта: «Современная школа», по созданию и функционированию в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и городах Алтайского края 1 сентября 2023 года открылся центр образования естественно-научной и технологической направленности «Точка роста» на базе Грязновской средней школы. В текущем году планируется открытие еще двух центров в Ключевской основной школе, в Юдихинской средней школе. Все открывшиеся центры «Точка роста» на территории Тюменцевского района (в образовательных организациях сел района - Вылково, Тюменцево, Шарчино, Грязново) обеспечены современным оборудованием для реализации основных и дополнительных общеобразовательных программ. У наших учеников появилась возможность получать знания, которые соответствуют современным реалиям, возможность проявлять свои способности и таланты в естественно-научном направлении. К 1 сентября 2023 год на пополнение фондов библиотек образовательных организаций из краевого бюджета было выделено 2071772,40 руб., что позволило пополнить школьные библиотеки новой учебной литературой. Общая обеспеченность учебниками составила 100 %. Для обеспечения учебниками используется обменно-резервный фонд, субвенции на иные учебные расходы, внебюджетные средства. В соответствии со ст. 40 Федерального закона №273-ФЗ ежедневно на занятия в общеобразовательные организации подвозилось 68 учеников по 8 школьным маршрутам из 8 населенных пунктов пятью общеобразовательными организациями. Подвоз детей был организован в штатном режиме и в соответствии с Постановлением №1527 от 23 сентября 2020 года «Об утверждении Правил организованной перевозки группы детей автобусами». В общеобразовательных организациях, осуществляющих подвоз детей, на постоянном контроле находилась безопасность при организации перевозок школьными автобусами, специализированное техническое обслуживание автобусов проводилось регулярно. Численность педагогических работников в 2023 году в образовательных организациях Тюменцевского района составляла 220 человек. В районе была

организована работа 15 муниципальных методических объединений учителей-предметников, заместителей директоров по воспитательной работе и учебно воспитательной работе, школьных библиотекарей, педагогов-психологов, классных руководителей, воспитателей ДОУ, организована работа клуба молодых учителей «Рожденные летать». Заработка плата педагогов образовательных организаций и педагогов дополнительного образования Тюменцевского района составила в 2023 году 35,151 тыс. рублей. В 2023 году МБУ ДО Тюменцевский районный центр детского творчества реализовывал дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы в рамках персонифицированного финансирования. Количество охваченных детей доп. образованием на 31.12.2023 – 1501 (78,13%). Воспитательная работа в системе образования района была направлена на создание оптимальных условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в обществе правил, и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства. На базе 7 образовательных организаций активно велась работа волонтерскими отрядами по разным направлениям, в том числе оказание помощи участникам СВО, Юнармия, Движение первых. В соответствии с п.1. 5) ст. 41 Федерального закона № 273-ФЗ и с целью сохранения и укрепления здоровья, учащихся в районе проводились спортивные соревнования школьников в течение всего учебного года. В школах работали музейные комнаты и уголки. На базе ЦДТ был создан социальный театр для детей, находящихся в социально-опасном положении. Во всех ОО функционируют школьные театры. Каждый понедельник первым уроком во всех школах района проходят занятия «Разговор о важном», основные темы связаны с ключевыми аспектами жизни человека в современной России. Центральные темы «Разговора о важном» -патриотизм и гражданское воспитание, историческое просвещение, нравственность , экология и др. В 2023 году в школах Тюменцевского района работало 145 классных руководителей, которые получали ежемесячное денежное вознаграждение педагогическим работникам муниципальных общеобразовательных организаций за классное руководство в размере не менее 5 тысяч рублей за счет средств федерального бюджета. В соответствии с муниципальной программой «Сохранение и развитие системы летнего отдыха, оздоровления, занятости детей и подростков в Тюменцевском районе на 2019 - 2023 годы» летом 2023 года на территории муниципального образования были открыты 12 профильных лагерей, в них было занято 450 детей (дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации) и 1 загородный лагерь «Чайка», где за 3 смены отдыха и досуга отдохнули 315 школьников, из них 131 ученик муниципального образования. 14 школьников стали участниками краевых профильных смен, 16 - муниципальной профильной смены (учебно-полевые сборы). При школах работали 14 досуговых площадок, использовались малозатратные формы отдыха: походы, экскурсии, поездки. В летний период 957 школьников работали на пришкольных участках, через центр занятости трудоустроено 81 несовершеннолетний. По итогам летней оздоровительной кампании 2023 года отдохнувших и оздоровленных детей 1-10 классов муниципального образования составил - 66,5%. Общий объем средств из различных источников, выделенных на летнюю оздоровительную кампанию 2023 года, составил – 5028,91 тыс. рублей, из них 1174,51 – средства муниципального бюджета (472,5 тыс. рублей – питание детей в профильных лагерях, 584,0 тыс. рублей – софинансирование стоимости путевки жителям Тюменцевского района, направивших своих детей в

муниципальный лагерь (по 6,0 тыс. руб.), и детям участников СВО (дополнительно 5,0 тыс. руб.). Из года в год растет популярность нашего загородного лагеря. Летом 2023 года в нем отдыхали дети городов Барнаула, Новосибирска, Камня-на-Оби, Санкт-Петербурга и Ханты-Мансийска; дети Каменского, Шебалихинского, Крутыхинского, Павловского, Тальменского, Хабарского и Кулундинского районов Алтайского края. Питание обучающихся школ района было организовано в соответствии с федеральным Законом «Об образовании в Российской Федерации», санитарно-эпидемиологическими требованиями к организации питания обучающихся и было направлено на обеспечение обучающихся горячим питанием с целью сохранения и укрепления здоровья школьников. В Тюменцевском районе в сфере школьного питания с 2019 года реализовывалась муниципальная программа «Совершенствование организации питания детей в общеобразовательных организациях Тюменцевского района на 2019-2023 годы». Пищеблоками для организации горячего питания оборудованы 13 объектов общего образования. Буфетного питания в районе нет. Охват горячим питанием в 2023 г. оставался на прежнем уровне и составлял 96,9 %, но увеличилось количество школьников, получающих 2-разовое питание, с 99 до 101 человека. Увеличилось и количество категорий детей, питающихся за счет средств муниципального бюджета: бесплатно: - дети-инвалиды, обучающиеся по общеобразовательным программам (8 чел. по 40 руб.), - дети участников СВО (13 чел. по 40 руб.), частичная оплата: - дети из малоимущих семей (29 чел. по 4,85 руб.) В 2023 г. поступило компьютерное оборудование в 3 общеобразовательные организации района: 16 ноутбуков в Вылковскую среднюю школу, 22 ноутбука в Тюменцевскую, 4 ноутбука в Грязновскую. Строительство здания школы на 140 мест в с. Шарчино, которое велось в рамках краевой адресной инвестиционной программы, приостановлено с 1 апреля 2023 года. По строительству данного объекта идут судебные разбирательства КГКУ «Единыйстройзаказчик капитального строительства Алтайского края» и компании «Союз военных строителей». Культура: В Тюменцевском районе функционируют учреждение дополнительного образования «Тюменцевская детская школа искусств» и муниципальное бюджетное учреждение культуры «Многофункциональный культурный центр», который включает в себя отделы «Тюменцевский районный дом культуры», «Тюменцевская межпоселенческая центральная библиотека имени Георгия Васильевича Егорова», сектор «Тюменцевская центральная детская библиотека», сектор «Тюменцевский районный историко-краеведческий музей» и «Тюменцевский районный организационно-методический центр», 27 филиалов из них: 13 сельских библиотек и 14 сельских Домов культуры. Анализируя основные показатели работы КДУ района следует отметить, что число клубных формирований в сравнении с аналогичным периодом прошлого года осталось неизменным -97, число участников увеличилось на 29 человек - 975 человек. Число детских формирований составляет 369 человек. Всего культурно массовых мероприятий 1677, количество посещений на них составило в 2023 г. - 80883 человека. В 2023 году работники культуры приняли участие в различных мероприятиях. Отметим наиболее значимые: Три коллектива «Многофункционального культурного центра» Тюменцевского района приняли участие в X краевом фестивале вокально-хорового искусства имени Леонида Степановича Калинкина, 26 марта, в селе Мамонтово. Народный ансамбль академического пения и заслуженный коллектив Алтайского края народный ансамбль «Древляне», показав хороший уровень,

подтвердили присвоенные им звания «народный», став дипломантами 2 и 1 степени. А фольклорный дуэт «Духаня» взял неплохую планку на таком уровне мероприятия, удостоившись диплома 1 степени. 6 октября в городе Новоалтайске состоялся зональный этап краевого фестиваля народного творчества «Мое Отечество- моя Россия». Первый этап фестиваля проходил в видеоформате. Многофункциональный культурный центр Тюменцевского района предоставил на суд жюри тематическую программу «Сильна Россия верою своей» с участием Михаила Патрина, Полины Переваловой, Ирины Корнеевой, Андрея Игнатова, Ларисы Гилевой, Ксении Брекотиной, народного духового оркестра и была оценена дипломом лауреата. Как режиссер программы Лариса Гилева награждена дипломом лауреата. Проект «Клуб традиционного рукоделия «Оберег» получил поддержку в конкурсе грантов Президентского фонда культурных инициатив в сумме 446 680 рублей. В клубе занимаются традиционными видами рукоделия, такими как вышивка, ткачество, вязание, бисероплетение, глиняная игрушка и урало-сибирская роспись. Главным информационным потенциалом в библиотеках района является книга. Количество читателей, пользующимися услугами библиотеки составило 7507, что соответствует уровню предыдущего года, книговыдача составила 157774 и соответствует числу книговыдач прошлого года, посещений – 158700, что на 8 130 больше, чем в прошлом году. Совокупный книжный фонд пополнился на 1 677 экземпляра, и составил 163739 экземпляров. Отдел «ТМЦБ им. Г. В. Егорова» принял участие в конкурсе по отбору проектов на получение грантов Губернатора Алтайского края в сфере культуры, представив проект «Георгий Васильевич Егоров. Сохраним память вместе». Проект прошел конкурсный отбор, и отдел «ТМЦБ им. Г.В. Егорова» выиграл грант губернатора Алтайского края в сфере культуры на сумму 100 тысяч рублей. На эти средства была приобретена видеокамера Panasonic HC -785EE-K и изготовлены и установлены мемориальные таблички в исторических местах села Тюменцева, о которых писал в своих книгах Г. В. Егорова. Анализируя деятельность музея за 2023 год, необходимо отметить, что показатели стабильны. Показатели по нацпроекту выполнены. Этому способствуют новые подходы и методы работы. Музей является не просто центром патриотического воспитания, но и штабом по сбору гуманитарной помощи военнослужащим и мобилизованным землякам. Сотрудники музея состоят в ППО МБУК «МФКЦ Тюменцевского района». В 2023 году основной фонд музея пополнился на 125 единиц и составляет 6144 предметов. В Тюменцевской детской школе искусств в 2023 году обучалось – 250 детей. В том числе из сел: Вылково, Карповка, Грязново, Королёвка, Мезенцево, Черемшанка, Ключи. В детской школе искусств работают 7 отделений: Фортепиано, Народные инструменты, хоровое пение, музыкальный фольклор, изобразительное искусство, хореографическое творчество, эстрадное пение, фотоискусство, раннее эстетическое развитие. Более 20 раз приняли участие в различных конкурсах и фестивалях учащиеся и преподаватели детской школы искусств, где становились Лауреатами 1,2 и 3 степени. Хочется отметить преподавателей за плодотворную работу в течении года: Рогатину Галину Витальевну, Баклыкову Елену Викторовну Чернышова Андрея Алексеевича, Мерц Татьяну Васильевну, Логовских Татьяну Ивановну. Показатель по заработной плате работников культуры многофункционального культурного центра в 2023 году были выполнены на 100%, а также дополнительное образование в сфере культуры – 100% В 2023 году за счет собственных средств была закуплена ткань для пошива костюмов, на сумму 57

тыс. руб.. За счет средств местного бюджета одежда сцены на сумму 290 тыс. р., саксофон –альт на сумму 177 тыс. р., приобретен отопительный котел на сумму 240 тыс. руб., резервный дизельный генератор 565 тыс.рублей. Для Многофункционального культурного центра был приобретен пассажирский автобус на сумму 4185000 р.

Здравоохранение: Своевременную и профессиональную медицинскую помощь населению Тюменцевского района оказывают: Центральная районная больница на 51 круглосуточных коек и 24 коек дневного пребывания, поликлиника - 209 посещений в смену, Шарчинская районная больница, Вылковская участковая больница и 14 ФАП. В районе работает 18 врачей и 65 средних медицинских работников. В настоящее время в Тюменцевской центральной районной больнице разработан комплекс мероприятий, направленных на снижение общей смертности населения, ранней выявляемости и профилактике заболеваемости. Согласно показателей общей смертности за 2021- 2023 годы отмечается тенденция по снижению с 279 в 2021г до 187 случаев в 2023г, в том числе в трудоспособном возрасте с 40 до 32 случаев, от заболеваний системы кровообращения с 98 человек в 2021 г. до 71 в 2023 года. Снижению общей смертности населения, выявляемости на ранних стадиях заболеваний способствовала профилактическая работа и диспансеризация взрослого населения, а так же наблюдение и ведение пациентов из высокой группы риска. При проведении профилактических медицинских осмотров и диспансеризации взрослого населения в 2023 году выявлено 9739 заболеваний. Анализируя показатели общей смертности населения района от онкологических заболеваний за 2021 – 2023 годы отмечен рост случаев смертности с 24 в 2021 года до 35 в 2023 году. Наряду с этим, увеличился показатель выявляемости онкологическими заболеваниями на 1 и 2 стадии с 30 до 34 человек. При флюорографических исследованиях населения в 2023 году впервые выявлено 87 больных патологией органов дыхания, в том числе туберкулез легких 5 человек, онкология легких 3 человека. При проведении маммографии выявлено 58 человек с патологией. При диспансеризации взрослого населения в 2023 году впервые выявлено 707 заболеваний. С 2021 года детская поликлиника работает в новом формате и на сегодняшний день имеются значительные положительные результаты работы, снизилась общая детская смертность. Разработан план мероприятий по реализации проекта «Организационные решения по повышению доступности первичной медико-санитарной помощи детскому населению», введена талонная система посещений пациентов, имеется возможность записи на прием через госуслуги, регистратуру, официальный сайт КГБУЗ «Тюменцевская ЦРБ». Проводятся ежедневный мониторинг состояния детей до 1 года, ежегодные профилактические медицинские осмотры детей, позволяющие своевременно выявить ряд заболеваний на ранних стадиях развития. В 2023 году профилактическими медицинскими осмотрами было охвачено 1961 ребенок. Выявлено 124 заболевания, дети поставлены на диспансерный учет. В районе отмечена положительная динамика рождаемости, показатель составляет 7,4 на 1000 населения при краевой показателе 7,9. Отмечен рост рождаемости в районе с 57 в 2021 году до 81 в 2023г, чему способствовали действующие национальные программы. С 2022 г в женской консультации ЦРБ функционирует кабинет психологической помощи беременным женщинам, в последние годы отмечено значительное снижение количества абортов в районе. В

целях совершенствования оказания неотложной медицинской помощи населению в районной поликлинике в 2023 году открыт кабинет неотложной медицинской помощи.

Глава Тюменцевского
района



(подпись)

Дитц Иван Иванович